II

2025年10月23日 星期四 本版编辑:张 颖 本版视觉:黄 娟 编辑邮箱:xmhwb@xmwb.com.cn

行概念图

■韩国自主研发的 KF-21"猎鹰"战机 ■ 苏-75飞

俄罗斯正准备推出苏-75战斗 机。作为第五代战机,苏-75未来计 划面向国际市场,或将成为美制F-35 战机的有力竞争对手。与此同时, 日本、英国、土耳其、韩国等也正在 积极研发第五代战斗机。

本报国际新闻部主编 | 第921期 |

为何美国的盟国在装备了美制 F-35战机后,还要自主研发类似战 机?目前,全球战斗机研发的最前沿 又到了什么水平?

俄方显示雄厚实力

据央视新闻报道,俄军工巨头国家技术集团 近日发布照片,显示一架苏-75(绰号"绝杀")原 型机在停机坪上,可能正进行试飞前的准备工 作。从照片上可以看出,这是一款单引擎战机, 是俄罗斯第二款隐身战机,可能将形成与苏-57 重型战机的高低搭配,对标美军F-22重型战机与 F-35 轻型战机的高低搭配。

美国自20世纪80年代开始研发、本世纪初 开始服役的F-22"猛禽"战机,具有隐身性能,且 拥有不错的灵敏性、精确度和态势感知能力,在 很长一段时间内是全球唯一一款在役的五代 机。2009年,在生产了195架以后,美国国会通过 决议,决定停产F-22战机,理由是美国当时拥有 的F-22数量已经足够多,可以确保领先主要竞争 对手。而此后,随着俄罗斯的苏-57等多国五代 机纷纷研发成功并入役,美国与一些盟国共同研 发了单引擎的轻型五代机F-35。

早在2021年苏-57列装部队之际,俄罗斯就 在当年莫斯科航展上公开过一款名为"Checkmate" 的原型机全尺寸模型。Checkmate 本是国际象棋 术语,意为"将死",可见俄罗斯希望这款隐身性 能强、航电设备先进、推重比高、机动性较强、配 备人工智能系统的先进战机能在未来战争中达 到"行动出敌意料并影响战局结果"的目的。此 后,该款原型机全尺寸模型还参加了当年11月的 油拜航展,完成海外首秀。

当时有报道称,这款战机为俄罗斯技术集团 自筹资金研发,只是外贸款。但此后有消息透 露, Checkmate 将被正式编列为苏-75。2022年8 月,俄联邦军事技术合作局局长舒加耶夫称,俄 方将与相关国家合作生产苏-75,但这款战机的 原型机却久未露面。直到今年10月,美国《国家 安全杂志》发表的照片显示,苏-75已经从当年莫 斯科航展上用胶合板和金属制成的全尺寸模型, 进展为接近成品状态的原型机。

分析人士认为,在战时经济压力和西方封锁 制裁下,俄航空部门仍保有相当雄厚的科研力量 与技术储备。相比重型五代机苏-57,苏-75被定 位为一款单发轻型隐身战斗机,设计初衷就是为 了批量生产和广泛出口。

研发过程中, 苏-75大量采用苏-57的成熟技 术工艺,旨在赢得更多海外客户的青睐。苏-75 预估售价不到3000万美元,仅为苏-57的一半,较 之单价约8000万美元的美制F-35更是优势明 显。模块化架构还可根据客户要求,快速进行任 务角色、武器装备的配置更新。

按照厂商提供的技术参数,苏-75飞行速度 1.8至2马赫,实用升限17500米,作战载荷超7 吨,最大航程约3000公里,能同时打击6个目 标。如果换装新型发动机, 苏-75的飞行效率、作 战半径或可进一步提升,甚至可借助空中加油实 现跨洲远程奔袭。

的

多手准备"多方下注"

土耳其总统埃尔多安9月在白宫会见美国 总统特朗普时表示:"我们期待美国在F-35、F-16战机的生产和维护上采取应有措施。

此前,美国政府以土耳其购买俄罗斯的S-400 防空导弹为由,将土耳其"开除"出F-35战 机合作项目,并停止向土耳其交付土方已经购 买的F-35战机。在埃尔多安表明相关期待以 后,特朗普在社交媒体上回应:"我们正在和土 耳其就多项贸易和军事协议谈判,包括购买大 量波音飞机和F-16战机、推进F-35项目谈判, 预计将取得积极进展。"专家分析认为,如果土 耳其能够建立一个军事技术机制,以可控方式 监督S-400运作,或许会令美方放心将F-35战 斗机交付十耳其。

但土耳其显然早就做了两手准备。早在 2010年,十耳其政府就提出要研发本国生产的 五代机,与当时准备引进的美制F-35形成高低 搭配。为了确保在与希腊的军事竞争中占据优 势,土耳其甚至还提出"三条腿走路"之策,即在 引进F-35、研发国产五代机以外,还向美国加 速引进40架F-16和80套F-16V升级套件。

尽管土耳其与希腊都是北约国家,但两国 历史上纷争不断。土耳其也深切认识到,自己 能够加入北约,无非是西方要在冷战中对付苏 联。苏联解体后,在宗教等领域与欧美差异巨 大的土耳其,在北约中成为一个另类的存在。 也正因此,土耳其在自身军工设计、研发实力增 长的情况下,开始逐步落实五代机项目-汗"TF-X战斗机。

2024年2月,"可汗"首飞。根据土耳其公 布的数据,"可汗"TF-X战机的最大飞行速度可 以达到1.8马赫,具备超声速巡航能力。"可汗" 机身采用多平面设计,减少了直角反射;发动机 进气道采用加莱特进气道,通过双斜切的方式 改变进气道内壁角度,减少雷达反射信号;武器 弹药内置,减少雷达反射面积;加之采用了不少 碳纤维复合材料和雷达吸波材料,因此在隐身 性能上有良好表现,优于2022年4月21日实现 原型机首飞的韩国KF-21"猎鹰"战斗机。

也正因此,原本同韩方联合投资 KF-21"猎 鹰"项目的印度尼西亚,迅速与土耳其方面签署 了100亿美元采购48架"可汗"战斗机的合同。 毕竟,比起"可汗"来,2024年7月启动量产的 "猎鹰"由于采取了机腹半埋式和翼下挂载式弹 舱设计,使得隐身性能大打折扣,堪称"缩水版" 五代机。

而对于印尼来说,在布局与韩国联合研发 "猎鹰"、采购土耳其"可汗"之际,仍感觉当下装 备短缺,因此选择"多方下注",比如以81亿美 元订购42架法制"阵风"战斗机,首批2026年即 将交付。

六代机已经在路上

值得一提的是,无论是韩国与印尼合作研 发"猎鹰",还是土耳其在研发"可汗"之际寻求 阿塞拜疆、巴基斯坦、印尼等国的订单,都与美 国研发F-35战机有颇多类似之处。

F-35的研发过程,除了美国投入研发资金 以外,美国还设置了三个等级的"国际参与"。 比如英国是唯一的"一级合伙人",贡献25亿美 元,约占研发经费的10%;"二级合伙人"则有掏 了10亿美元的意大利、掏了8亿美元的荷兰等 国;然后还有"三级合伙人"加拿大、挪威、丹麦、 澳大利亚和土耳其等国。之后,以色列、新加 坡、日本等国也纷纷为F-35项目做贡献,日本 还获得了F-35的组装权。

凑份子的"小伙伴"陆续获得了美制五代 机,似乎感觉自身的空中力量得到了加强。但 近年来,有传言称美国在交付给盟国的F-35战 机中安装有"致命开关",即美国能拥有绝对控 制权。如果盟国胆敢"忤逆",美国随时可以远 程控制甚至摧毁其F-35战机。在这样的背景 下,哪怕是美国的亲密"小伙伴"英国、日本、意 大利也已经启动三国联合研发六代机的计划, 即"全球作战空中计划"(GCAP)。

因此,在六代机已经处于在研状态的情况 下,土耳其、韩国、印尼等国积极投入技术和资 金,想拥有完全拿捏在自身手中的五代机。然 而,先进战斗机一直是军事强国的重要标志之 一,研发和生产体现的是整体综合国力,想要真 正跻身核心"玩家",殊为不易。



▲ 德国一家军用飞机制造厂参与生产F-35战 机的机身部件



苏-75(右)和苏-57对比概念图 本版图片 GJ

